

10

PUDONG

《浦东开发》杂志出刊 100 期

● 黄奇帆

# 搞好金融 是经济改革和发展的关键

——对 1991 年春节邓小平同志浦东调研活动的一段回忆



上海市人民政府副秘书长、上海市经济委员会主任黄奇帆

**浦**东开发整整十年了。每当我隔江眺望浦东，那伟岸峻拔的金茂大厦，端庄亮丽的国际会议中心，屹然挺立的东方明珠电视塔尽收眼底。特别是陆家嘴金融贸易区一幢幢拔地而起的现代化办公大楼，更勾起我对邓小平这位中国改革开放总设计师的怀念。作为一名浦东新区的建设者，我有幸聆听了邓小平同志的谆谆教诲，并按

照小平同志的指示精神参加了开创浦东改革开放新局面的进程。我们回头凝视十年来留下的历史足迹，倍感小平同志非凡的洞察力和卓越的前瞻性。浦东改革开放有今天，上海改革开放有今天，中国改革开放有今天，无不得益于我们有了邓小平理论这面光辉的旗帜。

1991 年春节，神州大地洋溢着浓浓的春意。年初四上午，邓小平同志在新锦江 42 楼听取了时任上海市长的朱镕基同志作工作汇报。在座的有杨尚昆同志、卓琳同志，还有倪天增同志、杨昌基同志。我当时担任浦东开发办公室副主任，作为工作人员也

参加了这次汇报会。邓小平同志精神很好，全神贯注听取了朱镕基同志的汇报。当镕基同志汇报到浦东开发将坚持以金融先行时，小平同志即以特有的四川口音说道：“金融很重要，是现代经济的核心。金融搞好了，一着棋活，全盘皆活。上海过去是金融中心，是货币自由兑换的地方，今后也要这样搞。中国在金融方面取得国际地位，首先要靠上

海。那要好多年以后，但现在就要做起。”（载《邓小平选集》第三卷，第 366—367 页）小平同志以历史伟人深邃的眼光，用短短一段话，道出了四层含义：一是说明了金融在国家经济中的核心地位；二是指出了重点要抓好金融改革和发展；三是提出了形成国际金融中心的关键，即一个国际金融中心一定是各种货币可以自由兑换的地方；四是希望上海按国际惯例办，尽快建设成为国际金融中心。这一段话，高瞻远瞩地提出了对我国经济建设至关重要的金融战略，指明了我国经济改革和发展的方向，其意义极为深远。记得当时在座的同志，特别是直接从事浦东开发开放的同志，都被小平同志敏锐的思维和非凡的判断力所深深折服，我也全文记录了小平同志这段历史性的讲话。

根据小平同志的讲话精神，1991 年初《解放日报》发表了题为“金融先行、贸易兴市、基础开发”的文章，第一次将小平同志关于金融战略的思想通过新闻媒体向外宣传，在很大程度上拓展了人们的思路，解放了人们的思想。“金融先行、贸易兴市、基础开发”还正式写进了上海市第六次党代会报告中。在邓小平金融战略思想引导下，60 多家外资金融机构、10 多个外资保险公

# 回眸金桥开发



上海市人民政府副秘书长  
上海市外国投资工作委员会主任  
上海市对外经济贸易工作委员会主任 朱晓明

1990年，浦东开发开放正式拉开帷幕，我接受调令，从上海纺织局到金桥出口加工区开发公司担任总经理，参加浦东的开发建设。

记得我第一次踏上金桥的土地，举目四望，一片农田。要开发浦东，困难重重：一难无开发资金，二难无开发经验，三难无开发人才。现在回想起来，真是感慨万分。金桥开发若要能够有所成就，完完全全是靠中央、市委、市府和浦东新区的正确领导以及全体金桥开拓者的奋力拼搏。江总书记、李鹏委员长、朱镕基总理等中央领导当年几次视察、指导金桥开发区的情景，我至今记忆犹新，激励我为开发浦东、振兴上海、服

务全国而奉献自己的智慧与力量。

制定正确的开发战略是开发区建设的首要任务。金桥作为一个工业类的开发区，是浦东“体制创新、产业升级、扩大开放”的重要载体之一，是上海开拓新兴产业空间、发展高新技术的重要步骤之一，所以必须做到“高起点规划，高水平开发”。我们边实践，边研究，边总结，先后制定了金桥出口加工区发展战略与规划、土地开发战略与规划、融资战略与规划、引进和培育高新技术企业战略与规划、商业发展战略与规划、社会事业发展战略与规划，这样就从根本上保证了金桥开发沿着正确的轨道前进。

浦东开发的重要特点是国

民先后落户上海和浦东地区，外资银行开始经营并不断扩大人民币业务。改革开放以来，上海通过吸引外资、资本市场等渠道筹措了1万多亿资金，有力促进了投融资体制的改革。浦东开发的过程，实际上是金融开发的过程。金融先行的实践不仅为浦东筹措了建设资金，也为上海筹措了建设资金；不仅促进了上海经济发展，也辐射了长江三角洲经济区，促进了区域经济联动发展。这些实践，为最终形成高起点的浦东开发战略，乃至90年代的上海制订“三、二、一”产业发展方针奠定了思想基础和理论基础。

邓小平同志这段极其重要、极其精彩的论述正式面世，成为邓小平理论体系的一个重要组成部分，为在改革开放中探索前进的中国人

民提供了强大的思想武器，也为上海包括浦东在90年代的深化改革、扩大开放确定了战略方向。我们在浦东开发开放十周年的时候，重温邓小平同志的谆谆教诲，并不是仅仅为了记载这段论述诞生前后的背景，而是为了加深对邓小平理论的认识，并在加深认识的过程中将建设有中国特色的社会主义现代化事业不断向前推进。邓小平理论博大精深，小平同志的论述深入浅出，言简意赅，平凡中孕育着伟大，简洁中蕴涵着深刻，是我们取之不尽、用之不竭的理论宝库。

值得告慰小平同志的是，浦东开发坚持以“三个面向”为坐标、“三个先行”为重点的战略，取得了巨大的成就。“面向世纪，面向未来，面向现代化”，确定了浦东的全方位开

放；“金融贸易先行”对内外商投资起了先导作用，为以现代金融为中心的服务业大发展奠定了坚实的基础；“基础设施先行”对改善投资和发展环境起了先发效应，为把浦东建成具有合理的城市布局、先进的交通网络、便捷的通信系统和良好的生态环境的现代化多功能城区打下扎实的基础；“高新技术产业先行”对产业升级和结构调整起了示范作用，为浦东新区在参与国际竞争中实现新的起飞奠定了坚实的平台。浦东开发的联动效应已日益显现出来。可以预言，在邓小平理论的指引下，浦东的开发开放必将结出更为丰硕的果实。

（黄奇帆同志原任浦东新区管委会副主任）